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Fondată la 1838 de George Bariţlu
A p a r e  d e  t r e i  o r i  p e  s ă p t ă m â n ă

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentra 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Convocarea Congresului dela Alba-lulia.
Potrivit art. 37 din statute se convoacă Congresul General al Partidului Na- 

ţional-Ţărănesc la
Şedinţa ordinară

care va avea loc Duminecă 20 Noemvrle cri. orele 10 dim. în Aiba-lulia.
Oidinea de z i :
1. Darea de seamă asupra activităţii partidului şi a parlamentarilor.
2. Raport asupra planului de acţiune al partidului.
3. Rapoarte asupra problemelor politice, economice, financiare, sociale, judi

ciare, adminisrtative şi electorale.
4. Propuneri pentru modificarea statutelor.
5. Alegerea Comitetului Central Executiv (art. 41 din statute).
6. Fixarea locului viitorului congres.

Comitetul de direcţie al Partidului Naţional-Ţărănesc 
Preşedinte, 1ULIU MANIU.

Secretar General V. N. MADGEARU.

Cuprinsul scrisorilor adresate 
şefilor de partide.

NOTĂ. — Poîrivit art. 36 din statute, congresul general se compune d in :
a) Delegaţii trimişi de comitetele judeţene în număr egal cu numărul deputaţilor pe cari 

judeţul are dreptul să-i aleagă.
b) Deputaţii şi senatorii actuali şi foştii deputaţi şi senatori din ultima legislatură.
c) Membrii comitetului central.
d) Foştii miniştri şi foştii şefi de resort.
Toţi membrii congresului au drept de vot.
In locul delegaţilor aleşi, în caz de imposibilitate a acestora de a participa, vor veni su- 

pleantii lor.
Potrivit Statutului, pot lua parte, în afară de delegaţii cari au drept de vot şi orice alţi 

membri ai partidului

LA ALBA-IULIA!
Cetatea lui Mihai-Viteazul, 

locaşul de suferinţă al mar
tirilor Horia-Cloşca şi Cri- 
şan, oraşul Unirii din 1 
Decemvrie 1918, care a de
venit simbolul aspiraţiilor 
noastre de mai bine — se 
pregăteşte să primească în 
haine de sărbătoare ps fii 
săi din toate unghiurile ţării.

La chemarea nepotului lui 
Bărnuţiu — luminatul Pre
şedinte al Partidului Na
ţional-Ţărănesc, Inliu Maniu,

Intre vorbe ei fapte
»Principiul că statul trebue 

să-şi scoată ^veniturile, nu din 
apăsarea contribuabilului, ci din 
sporul bogăţiei generale, — 
este cel sănătos....“

Comparând realitatea, adecă 
adevărata situaţie actuală din 
tară cu senzul citatului de mai 
sus, nime mar crede că prin
cipiul din fruntea articolului l-am

necaz şi sudoare. Le dă pe ni
mic, pentru ca să*şi mântuiască 
urechea de sunetul sinistru al to
bei, carefcere în numele fiscului. ___________ ^

Unde mai este deci »prin* j mân. Aceste [declaraţii publicate 
cipiul ca statul trebue sa-şi ] ;n wLe Matin“ din 31 Iulie, au

„Universul“ reproduce, urmă
toarele declaratiuni pe care ex- 
principele Carol le-a făcut unui 
corespondent al Agenţiei Havas, 
cu privire la arestarea d-lui M. 
Manoilescu.

înregistrăm şi noi aceste de
claratiuni, tot cu titlu de docu
ment:

„Ex-prinful Carol a declarat 
că a aflat din ziare ştirea ares
tării lui Manoilescu şi această 
ştire Ta uimit şi mâhnit. Este 
perfect adevărat—a adăogat prin
ţul — că Manoilescuera purtăto
rul scrisorilor adresate de mine 
şefilor partidelor, precum şi pre
şedintelui consiliului. Şefii par
tidelor îmi ceruseră confirmarea 
declarafiunilor pe care le-am 
făcut în Iulie ziarului „Le Ma
lin“. Ziarul acesta, care a pu
blicat declaraţiile mele, n’a par
venit niciodată în România. Iată 
de altfel cuprinsul scrisorilor 
adresate d-lor 1. C. Brătianu, I. 
Maniu, N. Iorga şi General Ave- 
rescu.

„împrejurările şi anumite ştiri, 
transmise de agenţii oficiale şi 
oficioase române, m’au silit să 
ies din rezerva pe cere mi-o 
impusesem de multă vreme. Din 
această cauză în Iulie, anul a* 
cesta, câteva zile după moartea 
prea scumpului meu tată, am 
făcut declaraţiile, care doream 
să fie cunoscute de poporul ro

ca statul trebue 
scoată veniturile, nu din apâ- 
sarea contribuabilului, ci din 
sporul bogăţiei generale“ ? 

Pădurile încă sunt o bogăţie
reprodus din oficiosul guver- ! generală a ţării. Cu toate aces- 
nului, al acelui guvern, care j tea gospodăria statului le admi- 
prin politica*i financiară-econo- j nistrează atât de raţional, încât 
mică practică tocmai contrarul din t pădurile esploatate de specu* 
ceea-ce propovedueşte în scris. | lanji sau codrii mândrii, ai că- 

Este şi aceasta o calitate a ror copaci cad şi se putrezesc,
se vor întruni la 20 Nov. I guvernului liberal: a spune una, au devenit un nou mijloc de

delegaţii tuturor provinciilor | dar a face alta.
pe veci unite: Vechiul regat, 
Basarabia, Bucovina şi Ar
dealul.

In îngrijoritoarea situaţi- 
une naţională politică, eco
nomică şi socială, în -care 
ne găsim, s’a înstăpânit în 
sufletele tuturor Românilor 
o unitate de gândire şi sim
ţire, cum n’a mai fost şi 
care chiamă cu glas de 
Arhanghel pe fii ţării pe pă
mântul sfinţit al Alba-Iuliei.

Fraţii din Alba-lulia se

Impozitele grele şi nesocotite 
cari apasă azi asupra contri
buabilului, fără ca acesta să fie 
întrebat de posibilitatea de a le 
plăti şi fără ca să is e  ofere 
mijloace de venit, sunt un me
rit al politicei economice libe
rale, a cărei deviză este: fiscul 
vrea, tu contribuabile, — ai, nu 
ai, — plăteşte î 

Fără a căuta să mai înşiruim 
dovezi, trista realitate confirmă 
întru totul afirmaţia noastră. A- 
ceastă plângere ii-o spune func
ţionarul, la fel glăsueşte mese
riaşul şi acelaş glas de durere 
îl auzi din gura negustorului ca

fost împiedecate să fie repro
duse în România, în cât chiar 
unii şefi de partide din fără s’au 

I văzut în drept să pună la îndo
ială autenticitatea lor şi m’au 
rugat să le confirm

„Mai mult .încă: Intr’un co
municat oficial, publicat de gu- 

| vernul român, în August, exclu- 
| siv în presa străină, se afirma 
J că aceste declarafii n’au pro- 
J dus nici un efect, pe câtă vre

me adevărul este că ele n’au 
fost cunoscute de ţară. In sfâr
şit, prin recenta manifestaţie

pregătesc să primească în ' şi a muncitorului, 
mijlocul lor floarea naţiunei I ^$a e *a or?9e#„ §* Ja
române trimiţându-ne prin  j J  ,aAa1?’ «»de Jaranul moare 

i , . , * : . . î i  1 de saracia bogăţiei sale, pe
coloanele uziarului „Alba- 1 care nu şi-o poate valorifica.
lulia“ salutul lor frăţesc: I Suntem tocmai în toiul sezo-

„... Mândrie şi cinste simţim în I nului când tobele primăriilor 
noi şi acuma, când se adună § vestesc pe sate ultimul termen 
la noi în Alba Iulia cel mai mare, j de încasare forţată a impozi* 
mai democrat şi mai românesc I telor, aruncurilor şi diferitelor . 
partid al ţării. Să mergem deci j restante către stat şi comună. j impozitele?*.

esploatare a ţăranului. Sub ti
tlu de anumite forme, acesta 
n-are voie să pădurească. Cal
culele pe hârtie ale celor încre
dinţaţi cu administrarea pădu- publică răspândită, atât în Ro* 
nior nu corespund de loc cu i mânia, cât şi în străinătate, am 
necesităţile populaţiei. Aceste f fosţ atacat personal, pe când în 
calcule silesc pe ţaran, sa intre { 
în iarnă fără un băţ de lemn, 
pentru ca la urmă să fie silit 
să fure şi, ca urmare, să fie a- 
mendat.

Iată deci ce însemnează pen- 
iru contribuabil „sporul bogă
ţiei generale“ I !

Şi mai are oficiosul guver
nului nesocotita cutezanţă, ca 
articolul din care am reprodus 
citatul de mai sus, să-l încheie 
cu următorul pasagiu umflai:

„Partidul liberal, prin politica 
financiară prudentă şi chibzuită 
pe care o practică de o serie 
de ani, îşi poate îngădui luesul 
de a pune în primul rând al 
preocupărilor sale, nu interesele 
unei fiscalităţi excesive, ci drep
tatea şi echitatea în aşezarea

ce mă priveşte, n’am atacat nici 
odată pe nimeni, deşi, omeneşte 
vorbind, aş fi avut acest drept. 
Educaţia mea, cât şi scopul în 
vederea căruia am fost crescut, 
m’au învăfat să mă pun de-a* 
supra resentimentelor şi pasi
unilor politice şi să nu-mi arog 
alt drept decât acela de a servi, 
înainte de orice alt interes, Jara 
mea.

„Date fiind declaraţiile făcute 
de mine şi faptele, pe care 
le-am citat mai sus, consider ca 
un drept elementar să cer ca 
declaraţiile mele să fie aduse 
la cunoştinţa ţărei, ca să dea 
poporului posibilitatea legală să 
judece chestiunea în întregime 
şi în toată libertatea“.

„La întrebarea făcută de reporterul 
agenţiei „Havas“, că repercusiuni va 
avea, după părerea sa, arestarea lui 
Manoilescu, ex-prinful a observat:

„Arestarea răspunde ea în
săşi chestiunei de a şti dacă 
există mişcări în favoarea sa. 
Dacă guvernul nu se temea de 
nimic, — a adăugat prinţul, — e 
sigur că măsuri atât de grave, 
ca aceea a arestării unui fost 
subsecretar de stat, n’ar fi avut 
loc.

In privinţa efectului ce l’a 
produs în tară această arestare, 
depinde, evident, de motivele 
ce au fost arătate publicului.

„Ţin să adaug câ însuşi gu
vernul, care crede câ discu
ţia acestei chestii Lebue să 
fie interzisă o pune zilnic pe 
tapet prin provocaţmnile sale. 
Consider cele ce s a u  petre
cut ca o pro vocaţie directă şi 
ca o atingere a  libertăţii opi
niei publice a  poporului meu, 
care singur are  dreptul să se 
pronunţe asupra acestor che s
tiuni. Printr’un gesN ca acele» 
cum e arestarea d lui Manoi
lescu, guvernul actual îşi ia o 
grea răspundere, ale cărei 
consecinţe vor câdea asupra 
lui.

„Dumnezeu să ocrotească 
ţara  mea şi să-i dea putinţa 
să  lucreze cu înţelepciune 
după interesele ei“.

Declaraţiile din „Le Matin" din iude 1927

toţi, cu mic cu mare la această j Tabele sună, tabele cer, iar î
adunare ; să primim, să găz- j ţăranul desnădăjduit, — pentru j
duim pe oaspeţii noştrii şi să în- i ca să le poată satisface cererea j
iărlm dezbaterile şi hoiărîrile \ — îşi vinde vita fără preţ sau 1

Iată textul declaraţiunilor publicate 
în „Le Matin“ din 31 Iulie 1927 la 
care face aluzie Prinţul Carol în scri
soarea de mai sus.

Ceeace a fost mai greu pen
tru mine, în durerea provocată 
de moartea mult iubitului meu 
părinte, e că nu am putut fi de 
faţă la ultimele sale clipe.

Cu toată dorinţa mea, de a- 
tâtea ori exprimată, de a mă 
duce la înmormântarea sa, mi 
s’a făcut cunoscut, în formele 
cele mai stricte că prezenţa mea 
în această împrejurare este in* 
desirabilă

Deşi acest răspuns mi-a fost 
aiătat ca fiind ultima dorinţă a 
regelui, sunt informat că supre
ma dorinţă a tatălui meu a fost

Da, recunoaştem şi noi: par- \ 
tidul liberai îşi îngădue cam j 
prea mult luxul de a îmbăia \ cu contrarie, 
lumea cu apa rece, adecă de a I Cei cari s’au făcut ras-

ce se vor lua în congresul dela j îşi dâ pe nimic rodul câmpului I râde cu scrisul şi vorba de cei \ punzăfori de acest gest neome-
20 Noemvrle la Alba-lulia“. şi mim cei îuî, adunat cu mult ce-i ucide cu fapte. pese, au avut teamă că prezenţa

mea ar fi provocat turburări în 
România ?

Cu toate acestea eu nici nu 
mă gândesc de a unelti vre*o a- 
gitaţie în tara mea.

Dacă acum un an şi jumătate, 
am renunţat la drepturile mele 
e că dintr’un motiv de demni
tate am fost constrâns în îm
prejurări grave, de către per
soane şi cu mijloace, asupra 
cărora prefer ca să mă abţin 
să dau amănunte sau să le 
judec.

Am fost adânc îndurerat, când 
am fost obligat să iau deciziu- 
nea de a face acest gest, ale 
cărei consecinţe toate le deplor.

Legendele de ordin sentimen
tal ce au fost răspândite pe so
coteala mea, şi pe care le-au 
făcut să circule cu insistentă în 
întreaga lume, nu au nimic de 
aface cu hotărârea mea.



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIE!
Nr. 113—192?

De atunci situaţia s’a schim
bat; fiindcă azi viitorul Româ
niei deşteaptă serioase preocu
pări, în timp ce pe acea vreme, 
pentru toată lumea cu vedere 
clară, el se prezenta sub cele 
mai bune auspicii. .

Sănătatea regelui nu inspira 
nici o îngrijorare şi se putea 
conta pe o destul de lungă 
domnie.

De atunci, tatăl meu a dispă
rut lăsând o grea moştenire.

Pentru nimic în lume nu se 
poate admite ca munca intensă 
şi rognică a două generaţii să 
fie pusă în primejdie.

Socotesc că am dreptul şi da

toria ca român şi ca părinte să 
veghez ca nu cumva mărimea 
naţiunii, obiect al solicitudinii a 
,doi glorioşi suverani să sufere 
vre*o atingere, pentru ca fiul 
meu să primească o moştenire 
intangibilă atunci când îi va veni 
vremea.

Această situaţiune îmi dă drep
tul să intervin personal. Sunt şi 
am fost întotdeauna un patriot 
înflăcărat şi leal. Am în sufletul 
meu aprinsa dorinfă să fiu fo 
lositor ţării mele, să nu*i provoc 
desordini, dar n’aş putea să nu 
mă supui voinţei poporului meu 
şi să răspund chemărei sale, 
dacă mi-o va adresa.

Poporul no cheamă....

Declaraţiile prinţului Carol delà 22 Cet. 1927.
Agenţia Havas a transmis în ziua 

de 22 Octomvrie următoarea decla
raţie:

Paris, 22 Oct. (Havas). — 
Intervievat la Dinard unde se 
află acum în viligiatură, prinţul 
Carol a declarat trimisului spe
cial al agenţiei iHavas cele ce 
urmează privitor la informaţiile 
apărute ieri:

»Am spus-o şi o repet că pen
tru mine în calitate de om pu
blic, chestiunea sentimentală nu 
există. Ea este un ecran pe 
care oamenii interesaţi l’au pus 
înaintea motivelor reale de or
din politic şi familiar, cari au 
dus la renunţarea mea la tron.

Am desminţit de mai multe 
ori aceste legende sentimen
tale şi nu pot decât să confirm 
ceea ce am spus în trecut“.

Întrebat cu privire Ia emisarii 
români veniţi să-i vorbească, 
prinţul Carol a răspuns:

»Oricine ştie că nici odată 
nu am pierdut legăturile cu prie
tenii mei din România şi cu tot 
ceia ce este român. Nu sunt un 
pretendent, căci aceasta agită, 
Intrigă şi svârcoleşte, — lu
cruri, pe cari mi le*am interzis, 
în mod riguros, deia plecarea 
mea din România«

»Asta nu înseamnă că mă de- 
sinteresez de chestiunea cons
tituţională, — cum se spune în 
România. Am spus-o şi o repet: 
Dacă ţara mă mă chiamă, voi 
răspunde la apelul ei".

Întrebat asupra mijloacelor e- 
ventuale ale acestei rechemări, 
prinţul a declarat surâzând: 

»Există atâtea feluri de a re
chema un suveran: Votul parla
mentului, plebiscitul, înţelegerea 
între partide*.

Privitor la diversele informa- 
ţiuni de curând apărute în ziare 
în legătură cu activitatea sa tre
cută şi prezentă, pririţul a zis : 
»Sunt adversar al oricărei po
lemici. Asta se şi explică tăcerea 
mea faţă de numeroasele ata
curi interesate al căror obiect 
am fost. Cu toate acestea nu 
pot să nu-mi arăt indignarea de 
a vedea pe şeful guvernului 
fărei mele acuzându-mă deschis 
de leninism, de musollinism, de 
germanofiiie.

Sunt cu atât mai indignat de 
aceasta, cu cât acest om ştie 
destul de bine că ceea*ce de
clară este complet fals.

Această atitudine mă indignă 
cu atât mai mult, cu cât eu m’am 
abţinut totdeauna de a ataca pe 
oricine, mai ales un partid po
litic, căci consider că cineva 
care a fost pregătit să dom
nească, n’are dreptul să fie 
prieten sau duşman al unui 
partid, pentru*că acela trebue 
considerat ca expresia unei frac
ţiuni a opiniei publice*.

La chestiunea dacă opinia 
publică românească se ocupă 
activ de înapoierea sa, prinţul 
a declarat:

»Dacă ascultaţi marea massă 
anonimă, cred a şti că această 
chestiune o interesează ,în cel 
mai înalt grad. Cât priveşte ma
nifestarea acestei opinii publice 
prin presă sau prin alte mij
loace, ea este pusă în imposi
bilitate, căci cenzura severă 
care există în România nu lasă 
să treacă decât ştirile cari poi 
să mă deservească în faţa o*

pini ei publice, cum o dovedeşte 
faptul că un ziar destul de răs 
pândit în România, publicând 
un articol în care mă arăta ca 
principal obstacol pentru regu* 
larea amicală a moştenirei pă 
rinteşti, mi-a trebuit mai mult 
de o lună pentru a obţine o 
slabă desminţire.

Sunt cel dintâi care în aceas 
tă afacere afirm că testamen
tul care închide ultimele voinţi 
ale unui mort şi mai ales ale 
unui mort pe care to|i îl iubeam 
atât, trebuie să fie scrupulos 
respectat. De altă parte, guver 
nul luase măsurile cele mai se
vere pentru ca declaraţiile mele 
apârute în Iulie într’un ziar pa 
rizian să nu fie cunoscute în 
România.

Cred că sunt în dreptul meu 
să protestez contra acestui fel 
de a fi, care face parte dintr’un 
sistem general da defă mare. 
Actualmente în România se fo* 
losesa măsuri de şicană contra 
acelora cari îmi arată oarecare 
simpatie. Dacă aceisîa nu a*e 
nici o importanţă în viaţa ci 
vilă, din contră este o metodă 
foarte periculoasă când ea e a- 
plicafă funcţionarilor publici, 
mai ales ofiţerilor, căci se in
troduce astfel politica în armată, 
ceea ceconstitue începutul ru 
inei unei ţări.

Prinţul a încheiat zicând:
„Ţin să previn  p e  prietenii 

mei din presa franceză să se 
tiră în gardă contra îns'nuări 
lor tendenţioase cu cari presa 
aceasta este continuu b ănită, 
insinuări cari nu au alt scop 
decât să mă defăimeze în ochii 
publicului.

Se încearcă să mă arate, mai 
ales în Franţa, ca h ănind sen 
timente puţin favorabile pentru 
aceas’ă ţară în care am venit 
să locuesc din propria mea vo
inţă.

Pe de altă parte, exploatarea 
pseudo-cauzelor sentimentale 
caii ar fi provocat renunţarea 
mea la tron este una din a r  
mele principale pe care duşma
nii mei le întrebuinţează.

Am ţinut să pun publicul în 
gardă contra acestor ştiu“-

Prefectul |de Făgăraş 
a dim sienat ?

Corespondentul nostru din 
Făgăraş ne comunică că ime
diat după incidentul Alecsm- 
drescu—Lupu dela banchetul dat 
la Făgăraş cu prilejul sfinţirii 
steagului Corporaţiei Meseriaş- 
lor, prefectul Aiecsandre seu s’ar 
fi prezentat dlui ministru Lupu 
înainiându i dinvs a şi plângân 
du-se amar î r contra modului 
cum l a  feştelit în public toc 
mai pe d se, care a ajuns pre
fect din încrederea dior rrsin ş 
trii 1« C. Brătianu şi Daca.

Ni se soune, că dl dr. Lupu 
ar fi zâmbt semnificativ la a; 
cest gesl şi l-ar fi liniştii pe do i 
prefect aducându i aminte câ 
e încă tânăr în viata politică şi 
că mai are multe de învăţat şi 
experiat până va ajunge să şi 
dea seamă de realităţile crude 
ale vi< ţii. X»

Sosit-a vremea şi acum, mai 
ales, este — spune Sfânta Carte 
— ca toţi cei ce de popor se 
simt aproape, sa caute a-1 face 
sa înţeleagă aceasta, ajutându-1 
după cum va fi nevoe. Din po
por venim şi călăuzitorul lufspre 
tot lucrul bun, zicem cu toţii că 
suntem.

Despre origina noastră ni
meni nu se îndoeşfe şi toţi se 
mândresc, dar ca să ne numim 
călăuzitori ai poporului, dovada 
cu fapte trebue să facem.

Faptele ce poporul dela noi 
le cere, sunt să dăm lumină 
pentru sufletul lui, care de mult 
stă în întuneric. |

Şi, oare de ce lumina noastră ţ 
sub obroc să stea, când din j 
ea luminând, cărarea în viaţă | 
mai luminoasă se face ? !

Această lumină cu atât mai 
de folos va fi, cu cât în al 
treilea an al luminării popo
rului suntem.

Deci, dar bunăvoinţa mani
festată se cere, ca şi în acest 
an cu mult spor să lucrăm.

Cu toată consideraţia acest 
apel îl facem către profesori, 
doctori, avocaţi, magistraţi şi 
toţi oamenii de bine, ca îm
preună cu preoţii altarului lu
mină să aducem.

Şi, dacă lumina de noapte în 
Braşov încă nu vine.«., noi toţi 
la lumina sufletului cată să lu
crăm

Creu lucru acesta nu este, 
dacă profesorii de istorie, cu 
cei de Română şi ştiinfa sufle
tului etc. dela fie-care şcoală 
se unesc.

Muncă în acest caz — puţin 
deia fie care se ce re— ca aju
tând pe preoţi şi profesorii de 
Muzică, lucru bun să se facă.

Dacă aşa este, domnilor, în cât 
de frumoase şi lăudabile con
damni un ateneu popular n’ar 
putea lucra în Braşovul nostru 1 

Ce ne lipseşte dar? lin în
ceput. şi munca — sigur — va 
aduce roade — din cele mai j 
frumoase. j

Să nădăjduim dar ca la con- j 
vocarea apropiată, vom răspunde 
aşa cum ceasul vremii sună 
ca legământul nostru bine
cuvântat să fie.

Ori-ce va fi însă înaintea 
noastră a acelora ce de trei ani 
muncim pentru poporul Braşo
vean, înţelegem sa mergem pe 
drumul pe care am început.

C ăc i: poporul ne cheamă.
5 Nov. 1927.

Rotaru.
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Stelelor

Suprimarea restricţinoilor 
la ioiport-export.

— Hotărârile conferinţei dela  
Geneva. —

Conferinţa din Geneva pen
tru suprimarea prohibifiunilor şi 
restrictiunilor la import şi ex
port a examinat proectul de con- 
venţiune rezultat din îndelunga
tele negocieri urmate în sânul 
comisiunilor Prin acest proect 
părţile contractante se obligă să 
suprime în termen de şease luni 
dela înfrarea în vigoare a con
venţiei orice reslricţiune sau 
prohibiţiune Ia export şi import 

1 şi să nu stabilească ulterior vre-o 
| măsură analoagă.

Convenţiunea precizează de- 
rogaţiunile autorizate dela a- 
ceastă regulă şi anume: prohi- 
biţiunile şi restricţiunile permise 
în interesul sănătăţii publice, 
pentru traficul de arme, pentru 
apărarea patrimoniului naţional, 
şi pentru garantarea schimbului. 
Convenţiunea prevede de ase
menea dreptul statelor de a-şi 
apăra interesele vitale şi ad
mite anumite excepţiuni cu ca
racter temporar.

Punctul de vedere al Româ
niei în această direcţiune, sus
ţinut de d-l Gheorghiu, director 
la Banca Naţională, a fost în 
totul admis.

Stelelor, sielelor, 
Mărgăritărelelor,
De-o mână uituca 

pe cer semănate,
Stelelor, stelelor,
Lumânărelelor,
Ce neguri negre, 

lumina voastră,blândă, străbate!
Stelelor, care,
Fărăncetare,
Sclipiţi pe boltă, 

tremurătoare, streini drumeţi,
Stelelor, stelelor, 
Mărgăritărelelor,
Cât de departe e lumea voastră, 

— ce reci sunteţi!.,.
„Cosinzeana“.

Comit. R. Crişan

In treacăt.

Mi se pare, douăsprezece vieţi 
omeneşti — ofiţeri şi grade in
ferioare — a costat groazni
ca catastrofă, petrecută acum 
vre-o şase—şapte ani pe fostul 
câmp de aviaţie de lângă Bra
şov. Colegii victimelor au ridi
cat, pentru cinstirea memoriei 
celor dispăruţi, un monument pe 
locul sinistrului.

Sunt vre-o şase ani de atunci.
Azi acea unitate de aviaţie 

nu se mai află la Braşov.
Pe câmpul de aviaţie de odini

oară au ajuns plugurile stăpâne. 
_ Te încearcă sentimente dure
roase, când azi, călătorind cu 
trenul, vezi în apropierea Bra
şovului, o ruină din monumentul 
ridicat odată întru cinstirea me
moriei celor douăsprezece vic
time ale datoriei. Albul ruginit 
de vreme şi nepăsare al unor 
stâlpi de beton, — parte în pi
cioare, parte răsturnaţi şi îne
caţi în buruenele rămase după 
strângerea recoltei de toamnă,— 
mai arată locul, pe care cama
razii victimelor ridicaseră odată 
monumentul impus de sentimen

tele ce ţi le inspiră cultul mor
ţilor.

Nu ştiu, nepăsarea vremii, ne
păsarea omenească sau a ne
simţitoarelor pluguri cari brăz
dează azi fostul câmp de avi
aţie au prefăcut fostul monu
ment înfr’o ruină din care strigă 
un glas: „Nu vă bateţi joc de 
memoria noastră.......“

Ar fi mai bine mai nobil 
şi mai creştinesc, dacă monu
mentul, în starea în care se pre
zintă azi ar fi ridicat cu totul. 
Şi prin acest act s-ar dovedi 
mai multă recunoştinţă şi cinste 
faţă de cei în a căror amintire 
a fost ridicat monumentul decât 
lăsându-1 ca nepăsarea ome
nească să-şi bată atât de dure
ros joc de frumoasele senti
mente ale celor ce i au datfiinfă.

O cere aceasta un elementar 
bun simţ, fără de care nu se 
poate închipui, frumosul şi no
bilul cult al morfilor.

0 expoziţie de artă ţărănească 
Ia Timişoara. Cu începere din 6 
până inclusiv 13 Noemvrie 1927, 
între orele 9—1 şi 3—6, în sala 
festivă a şcoelei superioare de 
Comei ţ din Timişoara# va sta 
dfschsă  Expoziţia de arfă ţă
rănească cuprinzând broderii şi 
ţesături pe ales, cos'ume, co
voare, modei/, albume# crestă
turi în lemn, ceramică şi altele. 
Des hiderea solemnă Duminecă 
în 6 No?mvrie 1927, la orele 11.

Taxa de intrare Lei 20 de 
persoană. Elevii plătesc Lei 10. 
Biletele de intrare la CassaEx* 
poziţiei.

Rugăm On. public de pretu
tindeni# că turari şi ţărani, să 
cerceteze această expoziţie bo
gată şi interesantă. Participa
rea numeroasă va răsplăti cu 
prisos multele alergături, munca 
fără preget şi ch eltuelile împre
unate cu alegerea, strângerea 
şi rânduirea atâtor obiecte, da
torite măesfriei ţărăneşti. Corni- 
tetul a ra n ja to r•

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp mai 
îndelungat sau lunar.
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Propagandă maghiară 
prin filme.

Ungurii din Budapesta s’au 
specializat în propaganda lor 
contra tratatului dela Trianon. 
După acapararea unor mari ziare 
din străinătate, au trecut acum 
la acapararea artiştilor de ecran 
şi a societăţilor de filme pentru 
a plasa filme cu tendinfe bine 
stabilite.

Astfel au reuşit să ob|ie exe
cutarea câtorva filme după căr
ţile câtor-va scriitori maghiari şi 
cu concursul unor artişti cunos
cuţi şi însemnaţi membri ai Ho- 
lywoodului din California. Unul 
din aceste filme, căruia s’a a- 
cordat cea mai mare atenţie 
din punct de vedere technic 

•circulă în Europa şi în întreaga 
lume ca un film american, dar 
care este pătruns de spiritul 
strălucirei apuse a fostului im
periu austro-ungar. Filmul re
prezintă între altele ocuparea 
fortului Premysl de armata ma
ghiară. diferite parade militare 
ungare precum şi sacrificiile u- 
nor ofiţeri prin serviciul de spi
onaj maghiar.

Filmul urmăreşte simpatii pen
tru cavalerismul maghiar şi cel 
mai interesant lucru este că e- 
roii săi principali sunt artişti a* 
mericani divinizaţi în statele suc
cesorale atât de fete cehoslovace 
cât şi de cele române şi iugoslave. 
Premiera acestui film sa reprezen 
tat la Budapestaînprezentaregen
tului Horty, arhiducilor Iosef şi 
Albrecht, membrilor guvernului, 
etc. Ecranul a fost încadrat în 
culorile naţionale iar orchestra 
a executat imnul naţional.

La începutul acestei luni se 
deschide la Chicago o mare 
expoziţie a mişcării mondiale a 
străinilor, la care participă toate 
statele interesate. . Ungaria a 
trimis un bogat material publi
cistic, grafic precum şi un film 
de 2.000 metri. Filmul cuprinde 
diferite tablouri pitoreşti şi face 
o comparaţie între noua şi ve
chea Ungarie. Un film la fel a 
fost trimis şi în America de sud.

In actuala stare a artei cine
matografice o astfel de propa
gandă nu este fără importanţă. 
Filmele propagandei maghiare 
circulă sub firme străine ameri
cane sau germane ca astfel să 
nu nască bănueli. Societăţile ale 
căror filme au fost apreciate ca 
filme cu subiecte generale, aduc 
asemenea filme de propagandă 
probabil numai din punct de ve
dere pur comercial. Cu toate 
acestea se impune contrabalan
sarea acestui fel de propagandă.

D irecţiunea generală  zo 
o tehnică a întocmit un nou re
gulament pentru liberarea bile
telor de proprietate, sănătate şi 
vânzare a animalelor. Noul re
gulament a fost înaintat Consi
liului legislativ şi va fi pus în 
aplicare la 1 Ianuarie 1928.

Cronica muzicală
Concertul Dnei Aenne Bi

ckerich .
A fost o seară de cea mai 

plăcută atmosferă de artă muzi
cală. Dna Bickerich, acompa
niată fiind la pian de apreciatul 
diriginte şi profesor de muzică, 
d-1 Bickerich, soţul concertistei, 
a executat din vocea-i de un 
simpatic timbru diverse cântece 
de Schumann, Mussorgski etc., 
cu multă căldură şi simţ muzi
cal, reuşindu-i complect, că cre
eze în colaborare cu compani- 
atorul ei, unitatea necesară a u- 
nei armonii de adevărată valoa
re artistică.

Numerosul public sas, care 
ştie să aprecieze manifestaţiile 
d e  artă, a aplaudat călduros pe
rechea de artişti.

L.

Cetiţi şi răapâadiţi
»âazeta Transilvaniei1

cel mai ve;hi ziar românesc

In legătu ră  cu p ro cesu l 
M anoilescu „Cuvântul* sc rie : 
Guvernul este îngrijorat de re
percusiunile acestui proces, în
trucât chiar dacă consiliul de 
războiu ar condamna de d-1 Ma
noilescu. Casaţia nu va putea 
socoti că cele descoperite la 
d*l Manoilescu cnnstitue un de
lict pasibil de consiliul de răz
boi, ci va arăta că afacerea 
trebuie deferită justiţiei civile. 
Amploarea pe care o vor lua 
dezbaterile procesului acesta, nu 
va fi de loc pe placurile guver
nului, care s’a lăsat prea mult 
impresionat de ^„informaţiile“ şi 
„descoperirile* siguranţei. Or 
acestea n’au corespuns aşteptă
rilor. Ele sunt şi de natură a
produce neplăceri guvernului.*

O  im presionan tă  sinucidere. 
Tânărul Ioan Codreanu originar 
din Basarabia, student, de o 
foarte bună familie a sosit în 
Galaţi spre a-şi căuta un ser
viciu. Bănuit de a fi furat un 
ceas al unui coleg cu care lo
cuia la hotel, Codreanu a fost 
adus la politie. In momentul 
când subcomisarul Ştefănescu 
era ocupat cu interogarea unui 
borfaş, Codreanu s’a repezit la 
cuerul ce se afla în stânga uşii 
luând revolverul din taşca ce 
se afla în cuier. Cu o iuţeală 
mare Codreanu şi*a tras 2 
gloanţe de revolver în cap, mu
rind pe loc.

O expediţie ştiinţifică 
în  China.

Societatea geografică de sub 
conducerea renumitului explora
tor P. K. Kozlov a început pre
gătirile pentru o mare expediţie 
ştiinţifică în China, care va ex
plora cursul celui mai mare flu
viu asiatic Jang ce-Kiang, care 
de mai mulţi ani atrage atenţia 
cercurilor ştiinţifice. Bazinul a- 
cestui fluviu ocupă 3/8 din în
treg teritoriul Chinei. După pă
rerea savanţilor din Europa oc
cidentală cursul superior al flu
viului trece printr o regiune pus
tie, în care se află gheţari gi* 
gantici. Expediţia va stabili dacă 
există aci viaţă omenească pre
cum şi felul ei.
P atrio tism ul lui K em al-Paşa.

La congresul partidului popo
rului din Turcia a produs o a- 
dâncă impresie şi partea cuvân
tării, în care Mustafa Kemal, 
preşedintele Turciei, mulţumeşte 
partizanilor săi pentru sprijinul 
material în lupta de eliberare 
şi reclădire a statului. După ce 
a prezentat conturile asupra ve
niturilor din ultimii 9 ani şi a 
enumerat proprietăţile ce i*au 
fost dăruite de admiratori în 
Angora, Brusa, Trapezunt, Erze- 
rum, Adalia, Smirna şi Ceanki, 
Mustafa Kemal a declarat că 
toate aceste proprietăţi precum 
şi darurile în bani le donează 
partidului său. Această declara
ţie a fost primită de adunare 
cu aplauze ce au durat aproape 
o oră.

O sinucidere  neobişnu ită  
în  Ungaria.

Ziarele ungare au adus zilele 
acestea o şire, după care învă
ţătorul Gábriel Balogh, în urma 
unei întâmplări nefericite şi-a 
pus capăt zilelor. învăţătorul Ba- 
logh dela şcoala primară din 
Mezőtúr a participat în războiul 
mondial, în care a fost grav ră
nit şi a suferit zdruncinarea ner
vilor. După un şir de neînţele
geri cu consiliul şcolar şi după 
ce a fost ofensat de preşedin
tele acestui consiliu, a părăsit 
cancelaria fşcoalei, aşteptând 
afară pe preşedinte pentru a-l 
omorî. Când să tragă asupra 
preşedintelui, revolveral n-a func
ţionat. Preşedintele s-a aruncat 
la pământ pentru a se salva, iar 
Balogh, crezând că I-a împuşcat, 
a luat-o la fugă şi ajungând a* 
casă s-a sinucis.

Deschiderea Căminului 
de ucenici de stat

H o tărâ rea  Eforiei Căm inului.
Alaltaeri în 3 Nov. la orele 3 

d. a. s’a ţinut în sala de şe
dinţe a Primăriei din Braşov 
adunarea Eforiei Căminului de 
ucenici de stat. Şedinţa a fost 
deschisă de preşedintele E■ So- 
caciv» care a salutat călduros 
pe noul membru al Eforiei d-1 
inginer Geles, directorul şcoalei 
de arte şi meserii.

După ce s’au rezolvat diferi
tele adrese şi acte întrate, s’a 
hotărât ca la sfârşitul săptă- 
mânei viitoare să se deschidă 
necondiţionat noul Cămin de 
ucenici instalat în casa proprie 
de Pe Tocile No. 19.

După raportul prezentat de 
d-nii inginer Socol, inspector dr. 
Popea şi directorul căminului 
G. Boeriu asupra luării în pri
mire a mobilierului confecţionat 
de Şcoala de arte şi meserii şi 
a întregului Cămin (dormitoare, 
sufragerie etc.) pe cari le-au gă
sit în ordine şi bine aranjate de 
directorul căminului, s’a comu
nicat de cătră d-1 Boeriu, că 
până în prezent s’au anunţat a- 
proape 30 de băeţi-ucenici ro
mâni din diferite judeţe.

De remarcat este că, la inter
venţia d-lor insp. Popea şi dir. 
G. Boeriu, aceşti băeţi vor fi 
plasaţi la diferite meserii, ca 
tâmplărie, lăcătuşerie, măcelărie, 
croitorie etc., găsindu li-se lo
curi.

După comunicările d-lui Boe- 
riu ar mai fi în Cămin încă 6 
locuri libere, deci în total pen
tru 36 ucenici.

Sperăm că sub conducerea 
d- lui director G. Boeriu noul 
Cămin va lua avântul dorit spre 
mulţumirea atât a părinţilor şi 
ucenicilor, cât şi a tuturor, cari 
se interesează de viitorul mese
riilor.

Primăria comunei Seiu’ung.

No. 1041/1927.

Pablicaţiiie
Se aduce la cunoştinţă ge 

nerală că, comuna Satulung Ju
deţul Braşov dă în întreprindere, 
prin licitaţie publică cu oferte 
inch s?, reparatul localu’ui de 
cârciumă şi al unui grajd, dm 
Valea şanţului, ce se va ţinea 
în z ua de 17 Decemvrie 1927 
ora 9 a. m„ în localul primă* 
riei comunale.

Preţul de esîimatie Lei 49 807, 
garanţie 10%. Condiţiile de ii 
ctahe se pot vedea la piimăria 
comunei.

Satulung, la 12 Oct. 1927.
Prim ar: Notar:

/• Bucurenci. Gh> Comşa.
920 1 -1

No. 591/1927.

PabLcaţiona
Primăria comunei Bod» ju

deţul Braşov, arendează prin 
licitaţie publică, cu oferte în 
chise ş' pa lângă respectarea 
dispoziţiunilor art. 72—83 din 
legea Contabilităţii public«?, câr
ciuma comunală din comuna 
Bod No. 51 pe timp de 3 ani, 
asupra căieia are dreptul de 
concesionare.

Licitaţia se va ţine în ziuă 
de 15 Decemvrie 1927 ora 3 
p; m. în localul Primăriei co
munale Bod, unde se va face 
şi adjudecaţiunea.

P.eţul de strigare este de Lei
20,000 arendă anuală.

Ofertele vor fî însoţite de o 
garanţ e de 10% a preţului de 
strigare, în numerar sau efecte 
de stat.

Conditiunile se pot vedea la 
Primăria comunei Bod.

Bod, la 27 Octomvrie 1927.
Primar:

(ss) S. Dworschak. Secretar: 
921 2—2 (ss) indescifrabil.

Pagtas I*

P R I M Ă R I A  M U N I C I P I U L U I  B R A Ş  d  V

No. 24203/1927.

VIZA LIVRETELOR
— Sfârşit —

Nov. 24 Ia Cercul de recru* 
ta re : Revederea lucrărilor.

Nov. 25 la Fabricile Eitel (să* 
pun) Fo th (tricotaje) viza lu
crătorilor engajati în aceste fa
brici.

Nov. 26 la Febricile Tellman 
(postav), Ancora (sârmă ghim
pată) lucrătorii d;n aceste fa* 
brici.

Nov. 27 Fabrica Schiel (ma 
ş’ni) lucrătorii din aceestă fa
brică.

Nov. 28 Fabrica Scherg, (pos
tav) luciătorii din această fa
brică.

Nov. 29 Fabricele Honterus, 
(vagoane), Cement, lucrătorii din 
aceste fabrici*

Nov. 30 Fabricele Voma, (va* 
goane), Fotogen, (petrol) lucră
torii din aceste fabrici.

Decemvrie 1 Fabricele Mără' 
şeşti, (art- chimice) Avioane, 
lucrătorii din aceste fabrici.

Decemvrie 2 Tipografia Gott, 
Unirea, lucrătorii din aceste ti 
pografii.

Loteria de clasa austriaca
100,000 lozuri, 50 000 câştiguri

Cel mai mare câştig posibil 

1 8 .0 0 0 .0 0 0
(optsprezece milioane Iei)

Premii şl câştiguri:
12 009 000 
6 000000 
2400 000 
1800 000 
1500 000

etc. în total aproape 
9 6 0  m ilio an e  le i

Imediat a ’hitarea în bani
gata garantată de stat.

Nici o taxă pe câştig, în genere 
nici o detragere.

Ju ră tâ te a  lozurilor câştigă 
10ZUBI:

întregi 800 lei, juna. 400 lei, un sfert 
iO J lei recomandă şi trimite popu

lara bancă

FR IT Z  n O ltG E
Wien, I/G. Kiirntnerstrasso 43. 

Până la 22 Nov. să se comande 
mai sigur printr’un mandat poştal 
933 internaţional. >.— 10

Vil fi li ^ râtei, rasă lup, de 3 
1 P ilU  săptămâni, lnformaţiuni 
la Corpul p e g a 'd ă lad l Kovafs.

Decemvrie 3 revederea lucră
rilor.

Decemvrie 4 Dispensaţii, cont« 
1902-1924.

Decemvrie 5 G ira de stat 
cont. 1902—1909.

Decemvrie 6 Gara de stat 
cont. 1910—1924.

Decemvrie 7 Atelierele C.F.R. 
con f. 1902—1909.

Decemvrie 8 Atelierele C.F.R, 
cont. 1910—*917.

Decemvrie 9 Atelierele C.F.R» 
cont. 1918—1924.

Decemvrie 10 Pcş*a, Admi
nistrat a Financiară

Decemvrie 11 Tribunalul, Pri
măria.

Decemvrie 12 Prefeclura Ju- 
deţulu, Prefectura po’iţiei de 
stat.

Decemvrie 13 Funcţionarii div. 
institutelor publice şi private.

Decemvrie 14 Funcţ onarii div. 
institutelor publice şi private.

Decemvrie 15 revederea lu
crărilor.

Decemvrie 16 Fabrica de za
hăr, luciă'oni din această fa
brică»

No. 1069-1927.

Paltaţisme
Comuna Perşani dă în arân- 

dă prin licitaţie publică cârciu- 
ma comunală pe ti mo de 2 ani, 
începând cu 1 Ian. 1928.

Licitaţia se va ţinea în ziua 
de 11 Dec. ora 13 în localul 
primăriei cu oferte închise, con
form art 72—83 din legea coa
te bilitătii publice.

Preţul strigări 2O,CQ0 Lei. Va- 
diu 2000 Lei.

Perşani, 1« 3î 0_t. 19)7.
929 1—1 Primăria comunală•

pentru femei şi bărbaţi cu un 
mare cere de cunoştinţe. Lă* 
muriri dă consilierul comer

cial

M. I. Wolf
WlEff, 1/6. Krugerstrasse Ir. 1.
934 1 - 2

M A R I  R E P A R A T U R I  D E  P I A N
Claviaturi nou», reparaturi mecanice, înstruniri, utenzilii de 
acordare etc. Acordări se fac şi în provincie. Avem referinţe 

prima desore lucrările esseutate»
KARL EiNSGHENK, Braşov, Str. Neagră 54.
886 5—17

■  '

m r m  de magazin  de m o bile i

Am onoare a înştiinţa pe onor public c-am mutat maga* 
zinui meu de mobile în casa

S T R A D A  P O R Ţ I I  62
unde se pot găsi mobile, dela cele fnaî eftine până la 
cele mai luxoase. — Un mare asortiment permanent în : 
sofragerii, dormitoare, saloane, odaie de domni, mobile de 
piele, mese de scris şi alte mobile de birou: Americane 
cu roiour», diferite garnituri de foteîuri, garnituri de bucă* 
tărie etc* Depozit permanent de saltele de păr de cal, 

lână şi afrique, precum şi de cerinţe de tapiţerie.

H. K O P F ,
905 3—6 B R A Ş O V , S T B . P O R Ţ II  0 9 .

ii
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Ş e d i n | a  d e  e r i  ( V i n e r i )  

a  C o n s i l i u l u i  j u d e ţ e a n .
Deabea pe la ora 4lh  d. a. 

s'a putut deschide şedinţa. Sunt 
de faţă 20 consilieri între cari 
abia un singur consilier ales cu 
sediul în Braşov, afară de cei 
cinci raportori. Face impresia 
că ştergerea diurnelor consilie
rilor cu sediul în Braşov de că- 
tră ministerul de interne, îşi a- 
rată efectul. Consilierii de drept 
prezenţi deasemenea numai 4. 
Restul consilierii din provincie, 
cari se bucură de diurne şi 
cheltueli de deplasare.

După cetirea şi verificarea 
procesului verbal al şedinţei de 
Marţi d-1 raportor Heinrich Wein 
hold dă cetire raportului Corni* 
siunei Lucrărilor publice, în 
care se arată situaţia şoselelor 
şi podurilor din judeţ. Se in
sistă îndeosebi asupra ravagii
lor produse de ploile din luna 
Iunie la unele şosele, precum 
este şoseaua Braşov—Zizîn, pen
tru a căror reparare se impune 
votarea unei urgentă a sume de 
590.266 lei.

Suma cerută se votează după 
o  scurtă discuţiune din mijloa
cele bugetare cari stau la dis
poziţie.

In legătură cu acest raport, 
consilierul Dr. Gâvruş cere pen
tru viitor ca pentru informarea 
la timp a consilierilor asupra 
chestiunilor puse la ordinea zi
lei, rapoartele diferitelor corni- 
siuni să se litografieze şi să se 
trimită consilierilor cu câteva 
zile înainte de ţinerea şedinţe
lor consiliului judeţean, ca să 
poată fi studiate. Dr. Boita sus
ţine că această litografare este 
prea costisitoare şi crede că ar 
îi mai practic, dacă rapoartele 
comisiunilor s’ar depune spre 
examinare de cătră consilieri cu 
8 zile înainte în biroul" secreta
rului general, unde s’ar putea 
lua toate informaţiile.

Punându-se la vot se primeşte 
cu majoritate de voturi propu
nerea d-Iui Dr. Boita.

Urmează la ordinea zilei R a
portu l C om isiunei econom i
ce (Raportor Dr. Boita). In ju
rul acestui raport se naşte o 
discuţie mai aprinsă, arătându*se 
unele lacune ale raportului pre
zentat. Vorbesc la raport d-nii 
protopop Hamzea, Dr. Matiş, V. 
Branisce, R. Găvruş, V. Chir- 
vase, Dr. Moroianu şi alţii, că
rora le răspunde Dr. Boita. O 
viuă discuţie a produs îndeosebi 
faptul, adus pe tapet între apro
bări generale de părintele pro
topop Hamzea, că în restauran
tul „Transilvania“ din palatul 
prefecturii s’a instalat un va
rieteu, ceeace din punct de ve
dere moral este de condamnat 
fiind incompatibil cu prestigiul 
prefecturei.

In cele din urmă s’a ajuns 
de acord, ca chestiunea schim
bării destinaţiunei restaurantului 
„Transilvania" în varieteu să fie 
pusă la ordinea zilei în şedinţa 
viitoare. Tot în şedinţa viitoare 
se va discuta şi chestiunea în
chirierii spitalului militar minis
terului de războiu, care aduce o 
chirie anuală minimă de abia 
183.000 Lei, necesitând în schimb 
reparaţiuni de sute de mii.

Tot în şedinţa viitoare se va 
lua în discuţie şi raportul eco
nomic privitor la situaţia vitelor 
si animalelor din judeţ, lipsind 
dela şedinţă şeful departamen
tului veterinar.

S’a primit în fine propune
rea consilierului Matiş, de a se 
înainta un memoriu ministerului 
în chestiunea uşurării transpor
turilor pe căile ferate în judeţul 
Braşov, cari, în urma situaţiei 
lor actuale, aduc mari pagube 
comerjului şi industriei, arun
când pe drumuri şi numeroşi 
muncitori.

După aceste şedinţe ia sfârşit 
la orele 61/?, fixându-se viitoarea 
şedinţă pe Vineri 11 Noemvrie.

[ L o c a l a
Şedinţa C onsiliului Muni

cipiului Braşov, fixată pentru 
ziua de 7 Nov. a. c. a fost a- 
mânată din cauze neprevăzute 
pe ziua de Miercuri 9 Nov. ora 
15.30 d. a.

Cununie. Luni în 7 Nov. a. 
c. la ora 6 p. m. va avea loc 
în Biserica ortodoxă din Bra- 
şov-Cetate cununia religioasă a 
d*şoarei Lucia Obădeanu, fiica 
d-nei şi d-Iuî Dr. Pavel Obă
deanu, cu d l inginer Mire ea 
Grossu Vizi u, fiul d*nei şi d-lui 
Alexandru Grossu-Viziru.

Felicitări!

Societatea „D. Â. N.“ pro- 
ectând ţinerea câtorva şezători 
antialcoolice în legătură cu cam
pania mai vie antialcoolică por
nită de centrala „Sănătatea So
cială“ din Bucureşti, învită pe 
toţi aceia cari pot şi vreau să 
ofere o colaborare (cântări, de- 
clamaţiuni, conferinţe etc.) în 
serviciul acestei grandioase idei, 
la consfătuirile cari au loc în 
fiecare Marţi şi Vineri ora 6 p. 
m. Strada Neagră 44.

•
AVIZ, Biuroul advocaţial dr. 

Vasile Glăjar s a mutat în Str. 
Spitalului 35. Aici colaborează 
ca advocat şi dr. Ftlimon Bog
den fost şef judecător fa Jude
cetona Braşov. 932 1—1•

Nn trebuie să fi bogat, ca să-ţi 
poţi cumpăra un loz al nouei loterii 
de clasă, dar bogat poţi să devii. Vezi 
înserţiunea din numărul de azi al băn
cii populare Fritz Bürge, Wien, IG. 
Kärntnerstrasse 43,

Farmacii de serviciu. In
timpul dela 5—18 Noemvrie vor 
face servicii? peste amiazi, noap
te şi în Dumineci farmaciile: 
Hans Schneider „Leu de aur“ 
strada Porţii 21 şi Cuteanu la 
„Steaua“ din Str. Lungă 5.

Tiâteiri şi ig»au2âti iî0 tra-
dacefi din orice domeniu se e- 
xecutâ exact şi u gent în bric* 

j ul din Strada Pot ţi  44 el d-lui 
Dr. ioan Lemeny, traducător şi 
interpret autorizat pe lângă in
stanţele judecătoreşti Braşov» .•

S’a pierdut în ziua de 4 N ov.
1927 un camb'u necomp’ectat 
de 40 lei si bscris de Şerr ss 
Benő şî Şeicss G^zela răscuîă 
Vaida- Anunţ Băncile şi parti
culari dacă se iveşte cineva să 
ridice bani* să fie denunţat Po
liiiei. 1—1•

Mi d Cife. Medic primar de 
spital Or. Efifl L C0L8AZ fost 
asistent la facultatea de me
dicină din Cluj. Specialist 
în boli de piele, păr şi ve
nerice. Str. Aţei 7. Et. I. 
Cons. 2 - 4  p. m. ge? 8—Î2

4

MEDICALE Do C. Ra i t i ş r
ful Sanatoiuhii de ttbsrculoş'
„Totia“ consultă Luni şi Vineri
3—6 pentru boii de plămâni şi
interne. Tratamente de specia
litate (pneumotorax, tuberculină,
etc) S a  mutat palatul Bsiulescu
(dosul Poştei) e!aj I. S08 2—2•

Ia Sala Câte Metrónál, Strada 
Neagră No. 2 conectează se ă

j de sea. ă celebrul J&mhg JSZZ
| ilSM cu program nou şi Vebat iI |

m o m m k M1IIS ‘■ve * î' BRAK!!:CE â  C O hi5. »A Ş O V

Poliţism
Ceia ce face d-1 1.1. Brătianu 

cu Ducii şi sub-Ducii săi în a-‘ 
cest imens sat fără câini, care e 
România, s’ar chema, după un 
număr din judecătorii situaţiei 
deplorabile în care e adusă Ro
mânia: o tiranie.

Aceasta e însă o insultă pen
tru foţi tiranii cari au fost şi 
sunt.

Tiran e omul cere prin meri
tele sale, şi nu prin noroace 
de naştere, prin porfirogenese 
ministeriale usurpătoare ajunge 
a se impune compatrioţilor săi. 
Aşa se înţelegea lucrul şi în 
vechea Grecie şi în Italia se
colului al XIV-Ieasau alXV lea.

Tiran e stăpânul care caută 
a*şi scuza usurpaţia prin fapte 
zilnice şi care se înconjură de 
prestigiul literaturii şi artei, care 
înţelege civilisaţia superioară, o 
practică şi o încurajează.

Ceea-ce face Brătianul nos
tru, cu acoliţii săi, e altceva : 
e oprimare, prigonire, oprire în 
loc a muncii altora, dispreţ 
pentru orice libertate de gân
dire, pentru orice iniţiativă a ac- 
ţiunei, neînţelegere pentru orice 
se ridică peste cancan şi intrigă.

E simplu poliţism şi poliţism 
simplu.

„Neamul Românesc“.
N. Iorga.

Efoui consecinţe ale ac
ţiunii iui Rothermere.
Păţăniile  lordului în  p ro p ria  

sa  ţară.
Praga. (Ceps) Nov.

Numeroasele proteste ale mi
norităţilor naţionale din Ceho
slovacia împotriva acţiunii lui 
Rothermere, au dovedit că ata
curile nedrepte şi pătimaşe ale 
lordului englez, au atins în Ce
hoslovacia un rezultat contrar 
celui aşteptat. Ele au întărit con
ştiinţa legăturii dintre soartea 
acestor minorităţi şi soartea re- 
publicei cehoslovace şi le*a fă
cut să treacă în rândul hotărâ
ţilor ei apărători.

Sa pare însă că şi în ţara sa 
maternă, războinicul lord obţine 
rezultate pe care n’a contat. Zi
arul „Narodni Lisly" din Praga 
află prin corespondentul său 
dela Londra că lordul Beave- 
brook, proprietarul ziarului „De- 
iîy Express“ şi cel mai pericu
los adversar al lordului Rother
mere, va scoate un nou organ 
de seară sub numele „Evening 
Express“. Deasemenea în cer
curile londoneze se discută po
sibilitatea unor noui schimbări 
cari se pot aştepta în presa en
gleză. După aceste ştiri, lordul 
Rothermere va părăsi postul de 
conducător dela concernul său 
de presă şi va renunţa dease
menea ia activitatea sa Ia „Daiiy 
Mail“ şî celelalte ziare care îi 
aparţin.

Cauza acestei retrageri ar fi 
pierderea unei însemnate părţi 
din inserţiunile ziarelor, pierde
re suferită în urma atacului lui 
Rothermere împotriva tratatului 
dela Trianon. Un grup de indus
triaşi englezi ar fi trimiş de cu
rând redacţiei ziarului „Daily 
Mail“ un lung protest, în care 
aceşti industriaşi declară că nu 
sunt de acord cu punctul de 
vedere neenglez al lordului Ro- 
ihermere în Daily Mail şi anunţă 
că îşi retrag inserţiile din co
loanele acestui ziar

Această ameninţare a trecut 
în practică, ceeace a avut de ur
mare o însemnată pierdere fi
nanciară pentru „Daily Mail“, 
care a fost nevoit pentru prima 
oară, decând există, să ofere in
serţii cu taxe scăzute. Cores
pondentul ziarului „Narodni Listy“ 
mai afiă că în urma acestei si
tuaţii, ziarul „Daily Mail“ este 
oferit lui lord Astor, care va de
veni în curând şi proprietarul 
lui „Evening Standard“, la care 
Rolhermere îşi păstrează 49 la 
sulă din acţiuni.

I N F O R M A T I U N I
S erb ă to rirea  d-nului Iuliu 

Maniu. Un grup de parlamen
tari naţional-ţărănişti au luat ini* 
ţiativa de a serbători printr-un 
banchet pe d l Iuliu Maniu, pre
şedintele partidului naţional-ţă- 
rănesc. Banchetul va avea loc 
Vineri 11 Noemvrie seara, în 
Bucureşti.

Ziarul „Lupta“ aduce infor
maţia, că d 1 Iuliu Maniu a fost 
primit zilele trecute în audienţă 
de d-nul Buzdugan membru al 
înaltei Regenţe.

•
D irectoru l Teatrului N aţio

nal din C hişinău d l Ioan Li- 
vescu a demisionat. Ministerul 
artelor a numit în locul d*sale 
pe d-1 Sachelarescu advocat şi 
publicist.

A tentat con tra  m inistrului 
de războ i cehoslovac. Alai- 
tăseară s-a încercat un atentat 
împotriva automobilului minis
trului de război cehoslovac Udr- 
zsal, pe şoseaua ce duce dela 
Carlsbad Ia Praga. In automo
bil se afla numai soţia minis
trului de război, întru cât minis
trul şi-a prelungit cura la Karls- 
bad. In momentul când automo
bilul trecea peste linia ferată la 
Podersam, un necunoscut înar
mat cu o puşcă s-a apropiat de 
maşină şi a tras un foc. Glon- 
tele a spart geamul automobilu
lui, dar dna Udrzsal a scăpat 
neatinsă. Şoferul a oprit imediat 
maşina şi s-a luat după atenta
tor, care a reuşit însă să dis
pară în întunericul nopţii. Se 
fac cercetări pentru prinderea 
atentatorului.

*
Un aerop lan  s  a  ciocnit cu 

un tren . Cazul s-a petrecut la 
New-Market în statul New-Yer- 
sey din America, unde din cauza 
ceţei groase, un aeroplan s-a 
ciocnit cu locomotiva unui tren 
de pasageri. Ciocnirea a fost 
atât de puternică, încât aeropla
nul s-a sfărâmat complect, pilo
tul însă a scăpat cu viaţa.

G er m are în Rusia. Se a- 
nunţă din Moscova că în regiu
nea Volgei temperatura a scă
zut la 20 grade sub zero. Râul 
Volga a îngheţat.

•
Avionul cu c lase de p a sa 

geri. Serviciile aeriene, cari de
servesc linia Paris-Londra, a- 
nunţă înfiinţarea clasei a doua. 
La încercare primul aeroplan, 
care a plecat, având pasageri 
de clasa I şi a II-a, a perceput 
taxa de trei lire şi 15 şilingi de 
persoană clasa 2-a, 7 lire şi 40 
şilingi dus, întors, cl. II.

Această inovaţiune va servi 
mult acestor servicii ; se crede 
că traficul în timpul iernii, în 
aceste condiţiuni, va fi sporit. 

#
Situaţia producţiei p e ş te 

lui. Din datele centralizate de 
direcţiunea generală a pescă
riilor statului, rezultă că pro- 
ducţiunea de peşte în anul a- 
cesta (până la 1 Octomvrie) se 
cifrează la 15.807.977 kgr. faţă 
de 7.349.161 kgr. pe aceiaşi pe
rioadă din anul trecut.

Valoarea producţiei anului în 
curs până la 1 Octomvrie se 
ridică la 243.389.466 lei. Partea 
cuvenită statului din această su
mă este de 95.777.000 lei, iar 
partea pescarilor de 147.611.556 
Lei.

Plusul de încasări faţă de anul 
trecut se ridică la 65.722.544 lei. 

•
P ed eap sa  cu m oarte  în 

G erm ania. Comisiuneajuridică 
a Reichstagului s-a declarat pen
tru menţinerea pedepsei cu 
moarte în noul cod penal. Ho
tărârea a fost luată cu 17 con
tra 11 voturi.

4
A legerile com unale în  A n

glia. Rezultatul definitiv al ale
gerilor pentru reînoirea unei 
treimi din membrii consiliilor 
comunale din principalele oraşe 
ale Angliei este următorul: La
buriştii au câştigat 111 locuri 
pierzând 15, conservatorii au 
câştigat 10, pierzând 78 locuri,, 
liberalii au câştigat 13 pierzând 
33 şi independenţii au câştigat 
17 pierzând 23 locuri.

•
Trafic d irect P a r is —Tokio. 

La Riga s-a deschis alaltâeri o 
conferinţă de cale ferată euro- 
peano-asiatică, pavând ca scop- 
organizarea traficului direct de 
pasageri şi mărfuri dela Paris 
— via : Berlin—Varşovia—Mos
cova—Siberia -  până la Tokio» 
Distanţa ar urma să fie efec
tuată prin trenuri directe în 14 
zile. La negocieri participă de
legaţi din 16 state.

•
D upă 37 ani — la  destina

ţie. Ziarele din Capitală aduc 
ştirea, că alaltăeri a sosit la 
Cameră o carte postată, adre
sată : „Domniei Salle Domnu
lui D. Alexandrescu advocat ş i 
deputat“. Ştampila poştei din 
Iaşi are data vizibilă : 20 Mar
tie 1890. O altă stampilă din 
Bucureşti poartă data : 22 Martie 
1890, iar o ştampilă nouă : Iaşi 
1 Nov. 1927. •

A legerea de deputat în ju 
deţul Bălţi, în urma invalidării 
alegerei efectuită în ziua de 14 
Septemvrie, va avea loc la 15 
Decemvrie a. c.

C ondam narea  fostului de
putat D. Vasu. Ziarul „Dimi
neaţa“ primeşte informaţia căi 
fostul deputat averescan Dănilă 
Vasu a fost condamnat de tri
bunalul din Făgăraş la o a- 
mendă de 20 mii lei, în urma 
procesului intentat contra d-sale 
pe motiv că a răspândit mani
feste în legătură cu exprinţul 
Carol. •

F abricaţia  spirtu lu i pen tru  
beuturi. Potrivit legii pentru 
combaterea fraudelor în vini- 
cultură, se ştie, că ministerul de 
finanţe fixează în fie-care an. 
cantitatea maximă de spirt, ce 
se poate fabrica atât pentru bău
turi cât şi pentru prepararea 
licheorurilor. Penfhi anul în curs 
ministerul de finanţe a fixat la 
2500 de vagoane consumul glo
bal pentru întreaga ţară a spir
tului fabricat din cereale, atât 
pentru beutură cât şi pentru 
prepararea licheorurilor.

C om pania C irica L eonard  
va reprezenta Luni în 7 Nov. în 
Teatrului „Astra“ mult gustata 
operetă în 3 acte »Prinţesa Cir- 
cului" de Molnár. Ca oaspe 
apreciata primadonă budapes- 
tană şi berlineză Ily de Kará
csonyi. începutul ora 9 seara.

*
P ro sp e rita tea  AmericeLVe- 

niturile interne ale Statelor U- 
nite au atins în cursul anului: 
1926 cel mai ridicat nivel de 
prosperitate pe care vre-o na
ţiune l’a înregistrat vreo data 
în istoria lumii. Datele arată că 
la o populaţiune de 117 mi
lioane, s’au plătit salarii cari se 
cifrează la un total de aproape 
90 de milioane dolari. Se re
marcă, că acest total indică un 
spor de 43 la sută în compa
raţie cu anul 1922.

•
Abonaţii cari ne fac re~ 

clamaţiuni ş% comunicări 
in scris in chestia ziaru
lui sunt rugaţi a ne in
dica întotdeauna şi n-rul
ete pe adresă sub care li  
se trimite z*aruL


